
CÔMITE DE BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO PARDO 1 

ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA 2 

Aos vinte e sete dias de agosto de dois mil e vinte e quatro, às 8 horas, aconteceu a primeira 3 
reunião ordinária do CBH do Rio Pardo, de forma presencial no Auditório do IMASUL, 4 
município de Campo Grande, conforme RESOLUÇÃO CERH/MS N° 87, de 11 de dezembro 5 
de 2023. Estiveram presentes os membros: Benedito Mario Lazaro (REFLORE/MS), Marcel 6 
Sabala (ACRISSUL), Allaine Cristina Pontes Matoso Braga (Prefeitura Municipal de 7 
Jaraguari), Cristhian Jaison de Sandre (Águas Guariroba), Antônio Giovani Diniz da Rocha 8 
(Prefeitura Municipal de Camapuã), Leonardo Sampaio Costa (IMASUL), Caio Banyasz 9 
Coelho (Sindicato Rural de Campo Grande), Ana Cristina Trevelin (SEMADESC), Romatiezer 10 
Alcântara Martim (Aldeia 10 de Maio), Mariana Thais Rodrigues Godoy (Prefeitura Municipal 11 
de Campo Grande), Eder Janeo da Silva (Prefeitura Municipal de Campo Grande), Fernando 12 
Vinicius Bressan (AIEMS), Dulcélya Mônica de Queiroz Souza (SANESUL), Maria Helena da 13 
Silva Andrade (FONASC), Ulisses Numman Galvan Filho (CBID), Larissa Piovezan Aragon 14 
Ortega (SANESUL), Ladislau Ferreira da Silva Neto (FAMASUL), Daniele Coelho Marques 15 
(CREA/MS), Filip Lacerda Tonon e Rocha (SUZANO S.A), Darci Caetano dos Santos 16 
(OAB/MS), Criser Luã da Silva Bruno (Prefeitura Municipal de Santa Rita do Pardo), Camila 17 
Carla Facholi Bachega Morais (Prefeitura Municipal de Bataguassu), José Carlos Zanardo 18 
(Prefeitura Municipal de Bataguassu), Lenise Castilho Monteiro (SENAR), Clovis Ferreira 19 
Tolentino Junior (SENAR), Andreliz Silva Souza (SEMADESC), Lenon Henrique Lovera 20 
(Fundação MS), Regiane Furtado de Miranda (FAMASUL), Carolina Alves Muniz de Freitas 21 
(BIOSUL), Tamíris Azoia de Souza (AIEMS), Claudia Moreira Borges (FIEMS), Claudete de 22 
Fátima Padilha de Souza Bruschi (IMASUL); e os convidados: Bruno Costa de Oliveira 23 
(Prefeitura Municipal de Jaraguari), André Knöner Monteiro Cabral (UEMS) e Maria Helena da 24 
Silva Andrade (FONASC). Abertura: O senhor Leonardo Sampaio Costa, representante do 25 
IMASUL, deu início a reunião saudando a todos os presentes e, logo em seguida, apresentou 26 
as pautas que seriam discutidas nessa primeira reunião, como a aprovação da ata de posse, 27 
seguida de uma breve apresentação das competências de cada representante. Dando 28 
continuidade, foi explicada a importância das discussões para a familiaridade com o Comitê 29 
de Bacia Hidrográfica e comentou a tradicionalidade da eleição da diretoria ocorrendo na 30 
primeira reunião, mas lembrou que a eleição ocorreria de acordo com a decisão da plenária e 31 
que poderia adiar a eleição para próxima reunião.  Depois, abordou a agenda de reuniões que 32 
deveria ser definida conforme o regimento interno, assim como o cronograma de deliberação. 33 
Logo em seguida, convidou as demais membras da Comissão Eleitoral, Claudete de Fátima 34 
Padilha de Souza Bruschi (IMASUL) e Andreliz Silva Souza (SEMADESC), e apresentou a 35 
comissão eleitoral responsável por fazer toda a eleição do Comitê do Rio Pardo até a eleição 36 
da diretoria. Na sequência, foram chamados para o ato de posse os membros representantes 37 
das instituições eleitas e publicado edital 5 no Diário Oficial 11.552, de 10 de julho de 2024, 38 
página 120, para gestão 2024-2027 do CBH do Rio Pardo. Foram indicados: Prefeitura 39 
Municipal de Campo Grande, Mariana Thais Rodrigues Godoy e Eder Janeo da Silvia; 40 
Prefeitura Municipal de Bataguassu, Camila Carla Facholi Bachega Morais e José Carlos 41 
Zanardo; Prefeitura Municipal de Nova Andradina, Cornélia Cristina Nárgel e Alencar Cristaldo 42 
de Andrade; Prefeitura Municipal de Santa Rita do Pardo, Criser Luã da Silva Bruno; Prefeitura 43 
Municipal de Jaraguari, Allaine Cristina Pontes Matoso Braga; Prefeitura Municipal de 44 
Camapuã, Antônio Giovani Diniz da Rocha; Instituto de Meio Ambiente de Mato Grosso do 45 
Sul, Leonardo Sampaio Costa e Claudete Fátima Padilha de Sousa Bruschi; Secretaria de 46 
Estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento, Ciência, Tecnologia e Inovação, Ana Cristina 47 
Trevelin e Andreliz Silva Souza; Secretaria de Saúde não indicou representantes; pela 48 
AGRAER, Arioval Diogo de Barros Baltha e George Nelson Rodriguez Pereira (justificaram 49 
ausência); IBAMA, não indicou representantes; Fundação Nacional do Índio, Dioni Alcântara 50 



Batista e Elder Paulo Ribas da Silva; Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul, Fábio 51 
Martins Ayres e Vera Lúcia Freitas Marinho (justificaram ausência); Serviço Nacional de 52 
Aprendizagem Rural, Clovis Ferreira Tolentino Junior e Lenise Castilho Monteiro; Fundação 53 
MS, Lenon Henrique Lovera e Igor Felipe Lima Ferreira (justificou ausência); Conselho 54 
Regional de Engenharia e Agronomia de Mato Grosso do Sul, Daniele Coelho Marques; 55 
Ordem dos Advogados do Brasil, Rosângela Maria Rojas Nunes (justificou ausência) e Darci 56 
Caetano dos Santos; comunidades indígenas, Romatiezer Alcântara Martim e José Renato 57 
Rodrigues (justificou ausência); Fórum Nacional de Sociedade Civil de Bacias Hidrográficas – 58 
FONASC (não havia representante); Empresa de Saneamento do Mato Grosso do Sul – 59 
SANESUL, Dulcélya Mônica de Queiroz Souza e Larissa Piovezan Aragon Ortega; Águas 60 
Guariroba S. A., Fernando Henrique Garay Junior (justificou ausência) e Cristhian Jaison de 61 
Sandre; Federação das Indústrias do Estado de Mato Grosso do Sul, Claudia Moreira Borges; 62 
Associação de Produtores de Bioenergia do Mato Grosso do Sul, Carolina Alves Muniz de 63 
Freitas; Associação Sul-Mato-Grossense de Produtores e Consumidores de Florestas 64 
Plantadas – REFLORE/MS, Benedito Mario Lazaro; SUZANO S.A, Filip Lacerda Tonon e 65 
Rocha; Federação da Agricultura e Pecuária do Mato Grosso do Sul – FAMASUL, Regiane 66 
Furtado de Miranda; Associação dos Criadores de Mato Grosso do Sul – ACRISSUL, Marcel 67 
Sabala Carrillo; Associação de produtores de soja de Mato Grosso do Sul – APROSOJA, 68 
Tamíris Azoia de Souza; Sindicato Rural de Bandeirantes, Luiz Antonio Enderle Bannak; 69 
Associação de Irrigantes do Estado de Mato Grosso do Sul – AIEMS, Cláudio Furukawa 70 
(justificou ausência) e Fernando Vinicius Bressan; pelo Sindicato Rural de Campo Grande, 71 
Caio Banyasz Coelho e Ladislau Ferreira da Silva Neto; pelo setor de turismo, a Companhia 72 
Brasileira de Investimento e Desenvolvimento LTDA – CBID, Ulisses Numman Galvan Filho e 73 
Rosa Aparecida de Jesus Galvan; Associação Brasileira de Geração de Energia Limpa – 74 
ABRAGEL, Elmar Wurch Filho e Dóris Capelari. Findado as assinaturas, os membros 75 
empossados foram parabenizados com uma salva de palmas, por fim, a comissão enfatizou 76 
que quem foi oficialmente indicado e não pode comparecer para tomar posse nessa reunião 77 
poderia assinar a posse na reunião seguinte, com isso, deu-se por finalizado a cerimônia de 78 
assinatura do termo de posse e aprovado sua respectiva Ata. Seguindo as atividades da 79 
reunião o senhor Leonardo fez uma breve apresentação sobre as competências do comitê 80 
diante o poder público e outros setores lembrando que esta entidade colegiada não tem 81 
competências executivas e que em algumas situações pode designar um papel deliberativo. 82 
Além disso, enfatizou a importância da participação da sociedade civil na construção do 83 
comitê e também das atribuições de cada membro da diretoria na gestão do comitê. Por fim, 84 
apresentou algumas exigências mínimas fixadas por lei para o funcionamento adequado de 85 
um comitê. Dando prosseguimento a reunião, abriu a plenária à discussão referente ao 86 
processo eleitoral, a realização ou não o processo eleitoral nesse primeiro momento foi o 87 
primeiro tema abordado e votado pelos membros, após alguns minutos e o posicionamento 88 
de alguns entes quanto a essa situação foi realizada uma votação que chegou a decisão que 89 
seria encaminhado o processo eleitoral nessa primeira reunião ordinária. A primeira eleição 90 
realizada foi para o cargo de presidente, o qual após a votação foi decidido que o primeiro 91 
presidente do comitê de bacias do Rio Pardo seria o senhor Ulisses Numman Galvan Filho 92 
representante da Companhia Brasileira de Investimento e Desenvolvimento LTDA – CBID 93 
representando o setor de usuários de recursos hídricos. Em seguida, foi para votação do cargo 94 
de vice-presidente, a qual após a votação foi decidida que a primeira vice-presidente do comitê 95 
de bacias do Rio Pardo seria a senhora Daniele Coelho Marques representante do Conselho 96 
Regional de Engenharia e Agronomia de Mato Grosso do Sul. E a última votação foi para o 97 
cargo de secretário (a) do comitê, o qual por aclamação decidiu-se que a primeira secretária 98 
do comitê de bacias do Rio Pardo seria a senhora  Allaine Cristina Pontes Matoso Braga 99 
representante da Prefeitura Municipal de Jaraguari, órgão que representa o setor público. 100 
Tomado posse da presidência do comitê, o senhor Ulisses sugeriu o agendamento de uma 101 



reunião extraordinária online, no dia 15 de outubro para que os membros de todos os setores 102 
possam levantar e encaminhar para discussão todas as demandas e sugestões de pautas 103 
relevantes ao comitê. Após levantar todas as pautas relevantes para ser debatida no comitê, 104 
será marcada uma reunião ordinária no mês de novembro, porém ainda sem definir uma data 105 
exata. Por fim, todos os membros e participantes da reunião se apresentaram brevemente, o 106 
presidente agradeceu a presença de todos e a agradeceu ao apoio de quem o confiou como 107 
presidente desse comitê. Não tendo mais nenhum assunto a ser resolvido, declarou encerrada 108 
primeira reunião ordinária do comitê de bacias do Rio Pardo. Esta vai assinada pelo 109 
Presidente, por mim relatora da mesma e anexada à lista de presença dos membros.  110 

Campo Grande/MS, 15 de outubro de 2024. 111 
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NOME DO PARTICIPANTE MEMBRO SEGMENTO QUAL ENTIDADE/INSTITUIÇÃO QUE REPRESENTA
Benedito Mario Lazaro TITULAR USUÁRIOS Associação Sul-Mato-Grossense de Produtores e Consumidores de Florestas Plantadas - REFLORES/MS
Marcel Sabala TITULAR SOCIEDADE CIVIL Associação dos Criadores de Mato Grosso do Sul – ACRISSUL
Allaine Cristina Pontes Matoso Braga TITULAR PODER PÚBLICO Prefeitura Municipal de Jaraguari
Bruno Costa de Oliveira CONVIDADO PODER PÚBLICO Prefeitura Municipal de Jaraguari
Cristhian Jaison de Sandre SUPLENTE USUÁRIOS Águas Guariroba S.A
Antônio Giovani Diniz da Rocha SUPLENTE PODER PÚBLICO Prefeitura Municipal de Camapuã
Leonardo Sampaio Costa TITULAR PODER PÚBLICO IMASUL - Instituto de Meio Ambiente de Mato Grosso do Sul
Caio Banyasz Coelho TITULAR SOCIEDADE CIVIL Sindicato Rural de Campo Grande
Ana Cristina Trevelin TITULAR PODER PÚBLICO SEMADESC - Secretaria de Estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento, Ciência, Tecnologia e Inovação
Romatiezer alcântara martim TITULAR SOCIEDADE CIVIL Aldeia 10 de Maio 
Mariana Thais Rodrigues Godoy TITULAR PODER PÚBLICO Prefeitura Municipal de Campo Grande
Eder Janeo da Silvia SUPLENTE PODER PÚBLICO Prefeitura Municipal de Campo Grande
Fernando Vinicius Bressan SUPLENTE USUÁRIOS Associação de Irrigantes do Estado do Mato Grosso do Sul - AIEMS
Dulcelya Mônica de Queiroz Souza SUPLENTE USUÁRIOS SANESUL – Empresa de Saneamento de Mato Grosso do Sul
Maria Helena da Silva Andrade TITULAR SOCIEDADE CIVIL Fórum Nacional da Sociedade Civil na Gestão de Bacias Hidrográficas - FONASC–CBH
Ulisses Numman Galvan Filho TITULAR USUÁRIOS Companhia Brasileira de Investimentos e Desenvolvimento Ltda. - CBID
Claudia Moreira Borges TITULAR SOCIEDADE CIVIL Federação das Indústrias do Estado de Mato Grosso do Sul - FIEMS 
Larissa Piovezan Aragon Ortega TITULAR USUÁRIOS SANESUL – Empresa de Saneamento de Mato Grosso do Sul
Ladislau Ferreira da Silva Neto SUPLENTE SOCIEDADE CIVIL Sindicato Rural de Brasilândia
André Knöner Monteiro Cabral CONVIDADO SOCIEDADE CIVIL Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul
Daniele Coelho Marques TITULAR SOCIEDADE CIVIL Conselho Regional de Engenharia e Agronomia de Mato Grosso do Sul - CREA
FILIP LACERDA TONON E ROCHA SUPLENTE USUÁRIOS SUZANO S.A
Darci Caetano dos Santos SUPLENTE SOCIEDADE CIVIL Ordem dos Advogados do Brasil - Seção Mato Grosso do Sul – OAB/MS -
Criser Luã da Silva Bruno TITULAR PODER PÚBLICO Prefeitura Municipal de Santa Rita do Pardo
Ariele Rodrigues Jerônimo CONVIDADO PODER PÚBLICO Prefeitura Municipal de Bataguassu
CAMILA CARLA FACHOLI BACHEGA MORAIS TITULAR PODER PÚBLICO Prefeitura Municipal de Bataguassu
José Carlos Zanardo SUPLENTE PODER PÚBLICO Prefeitura Municipal de Bataguassu
Lenise Castilho Monteiro SUPLENTE SOCIEDADE CIVIL Serviço Nacional de Aprendizagem Rural Administração Regional de MS - SENAR
Clovis Ferreira Tolentino Junior TITULAR SOCIEDADE CIVIL Serviço Nacional de Aprendizagem Rural Administração Regional de MS - SENAR
Andreliz Silva Souza SUPLENTE PODER PÚBLICO SEMADESC - Secretaria de Estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento, Ciência, Tecnologia e Inovação
Lenon Henrique Lovera TITULAR SOCIEDADE CIVIL Fundação MS para Pesquisa e Difusão de Tecnologias Agropecuárias-Fundação MS
Regiane Furtado de Miranda TITULAR USUÁRIOS Federação da Agricultura e Pecuária de Mato Grosso do Sul - FAMASUL 
Carolina Alves Muniz de Freitas SUPLENTE USUÁRIOS Associação de Produtores de Bioenergia de Mato Grosso do Sul - BIOSUL
Claudete de Fátima Padilha de Souza Bruschi SUPLENTE PODER PÚBLICO IMASUL - Instituto de Meio Ambiente de Mato Grosso do Sul

1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO PARDO

Data: 27/08/2024                     Hora: 8h30min

ANEXO

Lista de Presença


